

天上频掉馅饼 地下暗设陷阱

—“周周乐IC卡”亿元传销案的警示

白拿保健品
还有劳务费

位于泉州市丰泽区田安路的福建省顺昌大顺健康快乐贸易有限公司泉州分公司，是一家销售自产螺旋藻和灵芝胶囊等保健品的公司，2003年4月经工商注册成立。该公司对外声称是香港大顺集团公司下属子公司，香港大顺集团公司下属子公司多达20多个，其内地总部设在广西博白——广西大顺生物工程有限公司。

2004年9月，大顺泉州分公司与广西大顺生物工程有限公司、深圳大顺人实业有限公司联合推出“周周乐IC卡”促销活动：消费者花4560元购买一套“周周乐IC卡”即成公司会员，会员每周到公司指定的自动售货机上限额刷卡消费，不仅能得到同价值的螺旋藻、灵芝胶囊等保健品，每周还能领取最高额为369元的劳务报酬，20周内消费周期结束后能领到总额为6780元的劳务费。消费者不仅白得营养品，还可从中净赚2220元。

“周周乐IC卡”会员在填写申请表并交纳10元人民币办理VIP会员卡后成为业务员。业务员根据推销“周周乐IC卡”业绩每周获取提成；一周售出5套以上的业务员可成为

福建省泉州市丰泽区法院9月中旬对“周周乐IC卡”传销案作出一审判决。泉州警方向记者披露该案详情。
2004年7月至2005年3月，香港

业务主管，业务主管除享有顾客、业务员的待遇外，还可享受相应的津贴，数额为自己售出和介绍加入的业务员售出IC卡销售额的3%。

此外，缴纳3.6万元押金的会员可拥有一台自动售货机，成为加盟商。加盟商能提成自己售出的IC卡销售额的5%、自己介绍加入的业务员售出IC卡销售额的3%、以及业务主管售出IC卡销售额的2%。

2004年10月，为了让泉州会员“看到大顺的实力”，香港大顺集团、深圳大顺人实业有限公司、广西大顺生物工程有限公司总经理朱庆文让泉州分公司负责人洪少彬组织新入会的会员到广东、广西免费参观，感受“总公司的实力”，让会员们回泉州后“现身说富”。

当月，泉州“周周乐IC卡”40多名会员到位于广西博白县的广西大顺生物工程有限公司，洪少彬向会员详细介绍公司“蓝图”，晚上，会员们住进度假村，吃山珍海味，回来时，每人

还得到一枚价值近千元的金戒指。

一时间，加入“周周乐IC卡”活动的群众增加到1300多人，许多人托“关系”才能购到该卡，有的人一下子购了100多套。开始几周，会员们不仅免费领取保健品，每周还领到数额不菲的劳务报酬，体会到“每周都快乐”的乐趣。

资金链断裂

劳务费断档

泉州市公安局丰泽分局经侦支队队长戴强华告诉记者，根据“周周乐IC卡”计划，大顺公司每销售一套IC卡，即使螺旋藻等产品毫无成本，公司最终损失也在2800元左右，加入“周周乐IC卡”计划的绝大多数消费者并非冲着螺旋藻等保健品而去，而是为赚取劳务费、抽成等，这种层层累积的资金链像雪球一样越滚越大，到一定程度就会断裂。

2005年3月，浙江义乌市大顺商贸有限公司涉嫌“周周乐IC卡”非法

大顺集团泉州分公司开展“周周乐IC卡”促销活动，许以高额利润，诱骗当地1300多名群众参与传销，七个月敛财1.4亿元。

传销被有关部门查处，朱庆文急忙从泉州分公司调2000万元返还受害群众，后被有关部门处100万元的罚款，公司的资金链开始断裂。从2005年6月起，泉州分公司的1300多名会员再没领到报酬。

2005年8月，朱庆文令洪少彬等人关闭泉州分公司，躲起来“避风头”。2006年6月30日，住在泉州市丰泽区某高档花园的洪少彬被“周周乐IC卡”会员发现，数十名会员冲进洪少彬家，要求他支付“劳务报酬金”。面对群情激愤的“会员”，无计可施的洪少彬只得报警求助。泉州警方立即成立专案组开展调查。

短短七个月

骗得1.4亿元

2006年10月，大顺集团总经理朱庆文、财务总监艾华、全国市场总监洪少彬、泉州分公司经理王仲增等7人先后落网，集团董事长王爱云在广西揭西的别墅自杀。

2004年起，大顺集团先后在全国6个省区的20多个分公司实施“周周乐IC卡”计划，仅泉州一地就有1300多名群众上当受骗。据警方调查，从2004年9月至2005年3月，大顺泉州分公司账户共收取传销货款达1.4亿元。至今，大顺泉州分公司还欠泉州会员劳务费7890万元。

天上掉馅饼
竟然有人信

办案民警戴旭东告诉记者，案件调查中，不断有受害者找到警方哭诉其受骗经历，大顺集团的非法传销活动之所以能轻易得手，除了层层伪装、精心策划外，受害群众贪图利益、盲目跟风也是重要原因。

泉州市区的李女士说，“我50多岁的丈夫患肾炎每月要花3000多元药费，家用很紧张。听朋友说加入‘周周乐’能有一笔不小的劳务报酬，我刚开始还不相信，就到大顺泉州分公司当面请教洪总监，洪总监说我穷是因为我不懂理财、不懂投资，想要改善生活，赶快投资‘周周乐’，不仅他的螺旋藻等保健品能治病，还能让我发大财。我被他说动了，将自家的房子抵押20万元去购买‘周周乐IC卡’。”

“‘周周乐’害得我夫离子散。”石狮的周女士说，她丈夫原本开包袋厂，在资金困难时，曾向她借5万元“私房钱”，她没给，朋友介绍“周周乐”后，她将20万元现金投进去，如今分文全没，丈夫的工厂也倒闭了。“他得知我将20万元去买‘周周乐’却并不支持他，决意与我离婚，儿子也不理我了。”新华社记者 郑良

这是一个像矿工一样缺乏安全感的群体。他们常年奔波于一些医院的实验室，为了数百元至上万元的收入，口服、注射那些本不需要的药物。他们是职业试药人。

据专业人士介绍，试药人的安全系数是相当高的，进行临床试验的新药均已经完成了动物实验、毒性实验等环节，疗效和安全性已达80%以上，因此，自愿试药者所承担的最大风险来自个体差异。

职业试药 人数不少

北京有几十家医院经常试药，而职业试药者人数，有人说数千，有人说上万。其中，在校大学生是试药的主力军。目前，法律对该群体的保障相对较弱。

据统计，中国每年有800多种新药上市。这些药在小白鼠身上进行毒性试验后，下一步便要在张可这样的健康受试者身上试验其安全性。之后，才在病人身上下试验疗效。行内人称，职业试药者至少有数千人。

张可掀起衣袖，肘弯处密密麻麻都是针眼。不知道的，还以为他在吸毒。其实，他只是一个职业试药者。张可今年19岁，职业试药已有一年半。

张可自嘲道，他也是一只“小白鼠”。他之所以愿意做，是因为每试一次药，都有数百甚至上万元的酬劳可以拿。

为了试药 隐瞒嗜好

9月12日上午7时，海淀区花园北路某医院门诊部2楼的走廊里，张可笑着对同伴说，“今天要试的药是治男性性功能的。”

过了8时，医生开始为入选应征者体检。在一名女医生面前，放着一大摞《知情通知书》。试药者必须签署《知情通知书》，其出自《药物临床试验质量管理规范》。该规范自2003年开始实施，目的就是保护试药者的知情权，也标明了院方的法律责任。

“你抽烟吗？”医生问张可。“不吸。”张可不自觉地握紧双手，他的右手手指发黄。“喝酒吗？”“不喝，一点都不喝……”事实上，张可好烟酒。“你们不要隐瞒，要对自己负责。”医生边说话，边在张可体检表上各项生活习惯后打钩。

张可不但隐瞒了自己嗜好烟酒，他那张学生证也是花了200元托人办的，因为在校大学生容易获得试药机会。

“带头大哥”掌控信息

据说，北京试药业是由五六十个大中介掌

尽管新药安全系数很高，但法规保护仍存空白——

北京职业试药人生存状况调查

握试药信息，他们收取医院的报酬，同时试药者也要交付一定费用给他们。

文飞是一名中介。毕业于北京一所二流大学的他做试药中介已近两年。文飞说，在他上面还有“带头大哥”，就是试药业的大中介。这些“带头大哥”在多家医院拿下试药代理权后，向文飞这样的小弟发布试药信息，再由文飞等小中介负责找人。文飞和其他试药者一致透露，北京试药行业是由五六六个这样的“带头大哥”组织而成。

“医院一般不许大中介向下线索要中介费。”文飞说，因为医院会给大中介报酬，每找来一试药者，“带头大哥”可获得数十元。但北京医院方面否认通过中介发布试药信息。

试药法规亟待健全

“自从现代医学在西方诞生后，试药就一直没有停止。”龚拥军，南京建康律师事务所律师，曾代理江苏省首起人体试药案，之后常在医疗和药监领域办案。

龚拥军和北京律师协会医疗法律专业委员会主任陈志华都表示，中国需要更详细健全的法律条文来保护试药者的自身权益，并对该行业进行监管。

来自职能部门的监管，在法律专家看来仍存在空白。目前，国内规范试药行为的只有一部《药物临床实验质量管理规范》。“该规范并不具备强制作用，我在打官司的过程中，只能援引人身侵害方面的法律。”龚拥军说。

而在西方，对试药人的保护法律非常健全。以美国为例，新药平均研发费用为9亿美元，其中人体实验环节就占了40%。而且，医药公司必须签订保险合同，不但要为受试者试药期间的不测投保，日后产生的毒副作用，也在保险范围内。

龚拥军说，“因为，国外医药公司在中国试药，其数据有时候在其本国国内是可以通用的。所以，中国更需要加强相关法律的建设。”对于法律空白，国家食品药品监督管理局政策法规司一负责人表示，按照现行法律法规，药监部门只能核定医疗机构是否有试药资格，并对试药项目进行批准和备案，“对试药过程的监管，应该由卫生部门负责。”

(文中试药者皆为化名) 据新京报



试药人在接受记者采访

上海昆剧团

第八届中国艺术节参演节目预演

10/15-16夜场19:15

邯郸梦

领衔主演：计镇华

主演：梁谷音 方洋

张铭荣 刘异龙

张军 黎安

票价：280(VIP) 150 100 60 30元

地点：逸夫舞台（福州路701号）

售票电话：63225294 64377756

票务中心电话：62173055

第九届中国上海国际艺术节参演剧目

10/27-11/4 双休日15:00 夜场19:15

长生殿（一四本）

主演（出场序）

张军 魏春荣 黎安

沈昳丽 蔡正仁 张静娴

余彬 计镇华

票价：600(VIP) 400 300 200 100元

学生、老年、团体、套票等优惠

地点：兰心大戏院（茂名南路57号）

售票电话：62565544 64377756

东方票务总代理电话：962288(24小时)